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Niederschrift 

über die 1. Sitzung des Rates der Stadt Jever  

(Konstituierende Ratssitzung) 

 

Sitzungstag: 11.11.2021 

Sitzungsort: Schützenhof Jever - Großer Saal  

Sitzungsdauer: 19:00 Uhr bis 21:19 Uhr 

 

Teilnehmerverzeichnis:  

 
Ratsmitglieder 
Albers, Jan Edo, Bürgermeister  
Albers, Udo  
Beckmann, Sina  
Berghaus, Beate  
Bollmeyer, Matthias, Dr.  
Bunjes, Gertrud  
Eden, Stephan  
Fischer, Stefan  
Haartje-Graalfs, Christina  
Harjes, Olaf  
Hartwig, Marcus bis TOP 14.9 
Janßen, Dieter Altersvorsitzender / Ratsvorsitzender 
Koch, Nicola, Dr.  
Kourim, Frank  
Menger, Jenny  
Montigny, Bettina  
Neidels, Oliver de  
Oltmanns, Karl  
Raquet, Sibylle  
Rasenack, Marianne  
Remmers, Andrea  
Schüdzig, Herbert  
Sender, Alfons  
Theemann, Hendrik  
Thomßen, Almuth  
Ulferts, Kai  
Ultsch, Jürgen  
Vredenborg, Elke  
Weil, Elke  
Wolken, Wilfried  
Zillmer, Dirk  
 
Verwaltung 
Ehlert, Dana  
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Hedemann, Christin  
Meins, René als Protokollführer 
Müller, Mike  
Rüstmann, Dietmar  
Schwarz, Jörg  

 

 
 

Tagesordnung: 
  
 
 

Öffentlicher Teil 
 

TOP 1. Begrüßung durch den Bürgermeister 

 
Bürgermeister Albers begrüßt die Mitglieder des Rates, die Mitarbeiterinnen und Mitarbei-
ter der Verwaltung, die anwesenden Gäste und die Vertreter/-innen der örtlichen Presse zur 
konstituierenden Sitzung des Rates der Stadt Jever. Er gratuliert den gewählten Ratsmitglie-
dern zu ihrer erstmaligen Wahl bzw. zu ihrer Wiederwahl in den Stadtrat und wünscht dem 
neuen Rat viel Freude an der Arbeit. Er freue sich auf die nächsten fünf Jahre und hoffe auf 
eine gute sowie vertrauensvolle Zusammenarbeit.  
 
Bevor jedoch in der Tagesordnung der heutigen Sitzung fortgefahren werden könne, bittet 
Bürgermeister Albers alle Anwesenden, sich zu erheben, um dem kürzlich verstorbenen 
ehemaligen Ratsherrn Dr. Harry Funk zu gedenken.  
 
    

TOP 1.1. Konstituierende Sitzung des Rates der Stadt Jever; 
Zusammenfassung der Erläuterungen zu den einzelnen Tagesordnungs-
punkten 
Vorlage: MV/0002/2021-2026 

 
Bürgermeister Albers weist auf die Zusammenfassung der Erläuterungen zu den einzelnen 
Tagesordnungspunkten hin, die jedes Ratsmitglied mit der Einladung zur konstituierenden 
Sitzung erhalten habe.  
 
Zur Kenntnis genommen.  
 
  

TOP 2. Feststellung der / des Altersvorsitzenden 

 
Bürgermeister Albers stellt fest, dass Ratsherr Janßen das älteste anwesende Ratsmitglied 
sei. Er bedankt sich bei ihm, dass er sich bereits im Vorfeld dazu bereiterklärt habe, die Lei-
tung der Sitzung bis zur Wahl der Ratsvorsitzenden / des Ratsvorsitzenden zu übernehmen 
und bittet ihn sodann, mit der Leitung der Sitzung entsprechend der Tagesordnung fortzufah-
ren.  
 
  

TOP 3. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der 
Anwesenheit der Ratsmitglieder und der Beschlussfähigkeit 

 
Ratsherr Janßen übernimmt den Vorsitz und eröffnet die Sitzung.  
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Er stellt die ordnungsgemäße Ladung, die Anwesenheit der oben aufgeführten Ratsmitglie-
der und die Beschlussfähigkeit des Rates fest.  
 
    

TOP 4. Vereidigung des hauptamtlichen Bürgermeisters; 
Hinweis der weiteren Bindung an den früher geleisteten Eid 

 
Der Altersvorsitzende weist den Bürgermeister darauf hin, dass ihn der im Jahr 2013 für 
Beamtinnen und Beamten vorgesehene geleistete Eid auch nach der Wiederwahl weiterhin 
bindet. 
 
Bürgermeister Albers erkennt den Eid an und erklärt, dass er sich weiterhin an diesen bin-
de und ihm Folge leisten werde.  
 
    

TOP 5. Förmliche Verpflichtung und Pflichtenbelehrung der Ratsfrauen und 
Ratsherren durch den Bürgermeister 

 
Bürgermeister Albers übernimmt die Pflichtenbelehrung und förmliche Verpflichtung der 
Ratsmitglieder. Er bittet die Ratsmitglieder, sich von den Plätzen zu erheben. Sodann weist 
der Bürgermeister die Ratsmitglieder in alphabetischer Reihenfolge auf die ihnen nach den 
§§ 40 bis 42 des Niedersächsischen Kommunalverfassungsgesetzes (NKomVG) obliegen-
den Pflichten (Amtsverschwiegenheit, Mitwirkungsverbot und Vertretungsverbot) hin und 
verpflichtet sie gemäß § 60 NKomVG, ihre Aufgaben nach besten Wissen und Gewissen zu 
erfüllen und die Gesetze zu beachten. Die Verpflichtung geschieht pandemiebedingt durch 
Bestätigung mittels eines „Ja“. Im Anschluss daran nehmen die Ratsmitglieder erneut Platz. 
Die Verpflichtung wird durch Unterschriftsleistung aktenkundig gemacht.  
 
Die Ratsmitglieder haben einen Auszug aus dem NKomVG mit den §§ 40 bis 42 erhalten.  
 
   

TOP 6. Feststellung der im Rat vertretenden Fraktionen und Gruppen sowie Be-
nennung von Vorsitzenden und Vertreter/-innen gegenüber der / dem Al-
tersvorsitzenden 

 
Der Altersvorsitzende stellt fest, dass dem Rat der Stadt Jever folgende Fraktionen und 
folgende Gruppe angehören werden:  
 

1. Fraktion SPD 9 Sitze 

 Fraktionsvorsitzender: Ratsherr Stefan Fischer 

 Stv. Fraktionsvorsitzende: Ratsfrau Bettina Montigny 

   

2. Fraktion CDU 8 Sitze 

 Fraktionsvorsitzender: Ratsherr Dr. Matthias Bollmeyer 

 Stv. Fraktionsvorsitzender: Ratsherr Dirk Zillmer 

   

3. Fraktion Bündnis 90 /  
Die Grünen 

7 Sitze 

 Fraktionsvorsitzender: Ratsherr Karl Oltmanns 
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 Stv. Fraktionsvorsitzende: Ratsfrau Almuth Thomßen 

   

4. Gruppe SWG / FB 4 Sitze 

 Fraktions- und 
Gruppenvorsitzender: 

Ratsherr Alfons Sender 

 Stv. Gruppenvorsitzende: 
Stv. Fraktionsvorsitzender: 

Ratsfrau Elke Weil 
Herbert Schüdzig 

   

5. Fraktion FDP 2 Sitze 

 Fraktionsvorsitzende: Ratsfrau Sibylle Raquet 

 Stv. Fraktionsvorsitzender: Ratsherr Hendrik Theemann 

 
    

TOP 7. Wahl der / des Ratsvorsitzenden 

 
Der Altersvorsitzende gibt den Altersvorsitz an das nächst älteste Ratsmitglied, Ratsfrau 
Rasenack, ab, da beabsichtigt sei, dass er für den Ratsvorsitz vorgeschlagen werde. Er be-
dankt sich bei ihr, dass sie sich bereits im Vorfeld zur Übernahme der Leitung der Sitzung 
bereiterklärt habe und bittet sie, mit der Durchführung der Wahl der / des Ratsvorsitzenden 
fortzufahren.  
 
Die stellvertretende Altersvorsitzende bittet um Vorschläge für das Amt der / des Ratsvor-
sitzenden. 
 
Ratsherr Fischer schlägt den Ratsherrn Dieter Janßen für das Amt des Ratsvorsitzenden 
vor.   
 
Weitere Vorschläge werden nicht unterbreitet.  
 
Anträge auf eine schriftliche oder eine geheime Wahl werden nicht gestellt.  
 
Auf Nachfrage der stellvertretenden Altersvorsitzenden Rasenack kommt der Rat der 
Stadt Jever einmütig überein, die Wahl zum Ratsvorsitzenden durch Handzeichen vorzu-
nehmen. 
 
Daraufhin wird Ratsherr Dieter Janßen für die Dauer der Wahlperiode 2021 – 2026 mit 
25 Ja-Stimmen bei 6 Enthaltungen zum Ratsvorsitzenden gewählt.  
 
Auf Befragen erklärt Ratsherr Janßen, dass er die Wahl annehme und übernimmt sodann 
den Vorsitz. Er bedankt sich beim Rat für das ihm entgegengebrachte Vertrauen. Sein Be-
streben für die kommenden fünf Jahre sei, das Amt des Ratsvorsitzenden stets unabhängig, 
kollegial und parteiübergreifend auszuführen und mit dem gesamten Rat zusammenzuarbei-
ten. Er wünsche sich ein gutes Miteinander zum Wohle der Stadt Jever. Ratsherr Janßen 
erklärt weiterhin, dass in den kommenden fünf Jahren zahlreiche Maßnahmen anstehen 
würden, die es umzusetzen gelte. Mit dem voraussichtlich in der kommenden Sitzung des 
Rates der Stadt Jever am 16. Dezember 2021 zu verabschiedenden Haushalt für das Haus-
haltsjahr 2022 würden erste Planungen für die weitere Entwicklung der Stadt Jever aufge-
stellt. Es sei zugleich für das Wohl der Stadt Jever und ihrer Bürgerinnen und Bürger von 
Bedeutung, dass die zahlreich bevorstehenden Maßnahmen möglichst vom gesamten Rat 
beschlossen würden.    
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TOP 8. Feststellung der Tagesordnung 

 
Der Ratsvorsitzende Janßen erkundigt sich, ob es hinsichtlich der Tagesordnung Einwände 
oder Ergänzungen gebe. Da dieses nicht der Fall ist, wird die Tagesordnung vom Rat der 
Stadt Jever wie vorgelegt festgestellt. 
 
Abstimmung: einstimmig beschlossen: Ja 31   Nein 0   Enthaltung 0 
 
   

TOP 9. Geschäftsordnung für den Rat, den Verwaltungsausschuss, die Ratsaus-
schüsse und die nach besonderen Rechtsvorschriften gebildeten Aus-
schüsse der Stadt Jever 
Vorlage: BV/0001/2021-2026 

 
Ratsherr Fischer beantragt für die SPD-Fraktion, folgende Änderungen in die Geschäfts-
ordnung für den Rat, den Verwaltungsausschuss und die nach besonderen Rechtsvorschrif-
ten gebildeten Ausschüsse der Stadt Jever aufzunehmen: 
 

1.) Die Sitzungsvorlagen zu sämtlichen Sitzungen sollen erst am jeweiligen Tag der Sit-
zung im Bürgerinformationssystem der Stadt Jever veröffentlicht werden, 

2.) Die Niederschriften über sämtliche Sitzungen der städtischen Gremien sollen den 
Ratsmitgliedern spätestens am 7. Arbeitstag zugestellt worden sein, 

3.) Die Sitzungsvorlagen zu sämtlichen Gremiensitzungen sollen den Ratsmitgliedern 
spätestens eine Woche vor der jeweiligen Sitzung zugestellt worden sein. 

 
Bürgermeister Albers führt bezugnehmend auf den 1. Antrag der SPD-Fraktion aus, dass 
der Rat der Stadt Jever seinerzeit in einem separaten Beschluss festgelegt habe, dass die 
Sitzungsvorlagen einschließlich etwaiger Anlagen zu den öffentlichen Sitzungen der Gremien 
des Rates der Stadt Jever zeitgleich im Ratsinformationssystem und im Bürgerinformations-
system veröffentlicht werden sollen. Die Verwaltung schlage daher vor, eine entsprechende 
Änderung dieses Verfahrens nicht in die Geschäftsordnung für den Rat, den Verwaltungs-
ausschuss und die nach besonderen Rechtsvorschriften gebildeten Ausschüsse der Stadt 
Jever aufzunehmen, sondern über diese Angelegenheit in der kommenden Sitzung des Ra-
tes separat abzustimmen. Er weist in diesem Zusammenhang darauf hin, dass die Verfah-
rensweise mit Sitzungsvorlagen in dem Ratsinformationssystem nicht Gegenstand der Ge-
schäftsordnung sei. Weiterhin teilt der Bürgermeister bezüglich des 2. Antrages der SPD-
Fraktion mit, dass eine solche Regelung – vorbehaltlich der Beschlussfassung des Rates – 
künftig Auswirkungen auf die Qualität sämtlicher Niederschriften habe, da die Kolleginnen 
und Kollegen nicht ausschließlich für die Fertigung etwaiger Niederschriften zuständig seien.   
 
Ratsherr Fischer zieht sodann den 1. für die SPD-Fraktion gestellten Antrag zurück. Er be-
tont jedoch, dass die beiden übrigen Anträge aufrechterhalten würden. Ferner merkt Rats-
herr Fischer an, dass der Bürgermeister in der vergangenen Sitzung des Verwaltungsaus-
schusses zugesichert habe, dass dem Rat aus Gründen der Information und Transparenz 
vierteljährlich eine Auflistung über den derzeitigen Bearbeitungsstand aller noch nicht ord-
nungsgemäß abgearbeiteten politischen Sachanträge zur Verfügung gestellt werde. 
 
Der Ratsvorsitzende teilt mit, es sei davon auszugehen, dass die Verwaltung entsprechend 
der Aussage des Bürgermeisters den Ratsmitgliedern vierteljährlich eine Auflistung über den 
derzeitigen Bearbeitungsstand aller noch nicht ordnungsgemäß abgearbeiteten politischen 
Sachanträge zur Verfügung stelle.  
 
Sodann lässt der Ratsvorsitzende zunächst über den von Ratsherrn Fischer für die SPD-
Fraktion gestellten Antrag, dass Sitzungsvorlagen zu sämtlichen Gremiensitzungen den 
Ratsmitgliedern spätestens eine Woche vor der jeweiligen Sitzung zugestellt worden sein 
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sollen, abstimmen. Er weist darauf hin, dass dies die Einladung zu den Sitzungen einschlie-
ße.  
 
Abstimmung: mehrheitlich beschlossen:  Ja 18  Nein 9  Enthaltungen 4 
 
Weiterhin lässt der Ratsvorsitzende über den von Ratsherrn Fischer für die SPD-Fraktion 
gestellten Antrag, dass die Niederschriften über sämtliche Sitzungen der städtischen Gremi-
en den Ratsmitgliedern spätestens am 7. Arbeitstag nach der jeweiligen Sitzung zugestellt 
worden sein sollen, abstimmen. 
 
Abstimmung: mehrheitlich beschlossen:  Ja 16  Nein 15  Enthaltungen 0 
 
Der Rat der Stadt Jever beschließt sodann: 
 

Der Rat der Stadt Jever beschließt mitsamt den in der heutigen Sitzung des 
Rates beschlossenen Änderungen die in der Anlage beigefügte Geschäftsord-
nung für den Rat, den Verwaltungsausschuss und die nach besonderen 
Rechtsvorschriften gebildeten Ausschüsse der Stadt Jever. 
 
Abstimmung: mehrheitlich beschlossen:  Ja 18  Nein 10  Enthaltung 3  Befangen 0   
 
 

TOP 10. Wahl der Vertreter/-innen der / des Ratsvorsitzenden 

 
Der Ratsvorsitzende bittet um Vorschläge für das Amt der / des stellvertretenden Ratsvor-
sitzenden. 
 
Ratsherr Fischer schlägt die Ratsfrau Elke Vredenborg für das Amt der stellvertretenden 
Ratsvorsitzenden vor.   
 
Weitere Vorschläge werden nicht unterbreitet.  
 
Anträge auf eine schriftliche oder eine geheime Wahl werden nicht gestellt. 
 
Auf Nachfrage des Ratsvorsitzenden kommt der Rat der Stadt Jever einmütig überein, die 
Wahl zur / zum stellvertretenden Ratsvorsitzenden durch Handzeichen vorzunehmen. 
 
Daraufhin wird Ratsfrau Vredenborg für die Dauer der Wahlperiode 2021 – 2026 mit 25 
Ja-Stimmen bei 6 Enthaltungen zur stellvertretenden Ratsvorsitzenden gewählt.  
 
Ratsfrau Vredenborg erklärt auf Befragen, dass sie die Wahl annehme. 
 
   

TOP 11. Bildung des Verwaltungsausschusses (VA) gemäß § 75 des Niedersäch-
sischen Kommunalverfassungsgesetzes (NKomVG) 

   

TOP 11.1. Entscheidung des Rates gemäß § 74 Abs. 3 NKomVG, ob die Anzahl der 
Beigeordneten für die Dauer der Wahlperiode um zwei auf acht Beige-
ordnete erhöht wird 

 
Der Rat der Stadt Jever beschließt: 
 

Die Zahl der Beigeordneten im Verwaltungsausschuss wird für die Wahlperiode 
2021 – 2026 von sechs auf acht erhöht. 
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Abstimmung: einstimmig beschlossen:  Ja 31  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   
 
 

TOP 11.2. Feststellung der auf die einzelnen Fraktionen und Gruppen entfallenden 
Sitze im Verwaltungsausschuss 

 
Der Ratsvorsitzende gibt die Sitzverteilung bei acht Beigeordneten bekannt: 
 
SPD-Fraktion:    3 Sitze 
 
CDU-Fraktion:    2 Sitze 
  
Fraktion Bündnis 90 / Die Grünen: 2 Sitze 
 
Gruppe SWG / FB:    1 Sitz 
 
   

TOP 11.3. Benennung der Beigeordneten bzw. deren Stellvertreter/-innen durch die 
Fraktionen und Gruppen (§ 75 Abs. 1 NKomVG) 

 
Der Ratsvorsitzende weist darauf hin, dass die Gruppe SWG / FB zwei Vertreter/-innen für 
den Verwaltungsausschuss benennen könne, da sie mit nur einem Sitz im Verwaltungsaus-
schuss vertreten sei.  
 
Die Fraktionsvorsitzenden Fischer, Dr. Bollmeyer, Oltmanns und der Gruppenvorsit-
zende Sender benennen die Mitglieder des Verwaltungsausschusses wie folgt: 
 

Verwaltungsausschuss 

Mitglied Vertreter/-in Fraktion / Gruppe 

Stefan Fischer Dieter Janßen SPD-Fraktion 

Bettina Montigny Elke Vredenborg SPD-Fraktion 

Wilfried Wolken Marianne Rasenack SPD-Fraktion 

Dr. Matthias Bollmeyer Andrea Remmers CDU-Fraktion 

Dirk Zillmer Stephan Eden CDU-Fraktion 

Karl Oltmanns Sina Beckmann Fraktion Bündnis 90 / 
Die Grünen 

Almuth Thomßen Oliver de Neidels Fraktion Bündnis 90 / 
Die Grünen 

Alfons Sender 1. Elke Weil 
2. Herbert Schüdzig 

Gruppe SWG / FB 
 

 
    

TOP 11.4. Entsendung möglicher Grundmandatsinhaber/-innen 

 
Der Ratsvorsitzende stellt fest, dass die FDP-Fraktion mit keinem Sitz im Verwaltungsaus-
schuss vertreten sei. Aus diesem Grund stehe dieser Fraktion das Recht zu, eine/n Grund-
mandatsinhaber/-in in den Verwaltungsausschuss zu entsenden. 
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Die Fraktionsvorsitzende Raquet benennt die / den Grundmandatsinhaber/-in für den Ver-
waltungsausschusses wie folgt: 
 

Verwaltungsausschuss 

Grundmandats- 
inhaber/-in 

Vertreter/-in Fraktion / Gruppe 

Sibylle Raquet Hendrik Theemann FDP-Fraktion 

 
   

TOP 11.5. Benennung einer / eines zweiten Stellvertreterin / Stellvertreters für Frak-
tionen und Gruppen, die lediglich mit einem Mitglied im Verwaltungsaus-
schuss vertreten sind (§ 75 Abs. 1 Satz 5 NKomVG) 

 
Dieser Tagesordnungspunkt wurde bereits unter dem Tagesordnungspunkt 11.3 abgehan-
delt.  
 
   

TOP 11.6. Feststellungsbeschluss des Rates über die Sitzverteilung und Aus-
schussbesetzung gemäß § 75 Abs. 1 NKomVG 

 
Der Rat der Stadt Jever beschließt: 
 

Der Rat der Stadt Jever fasst gemäß § 75 Abs. 1 Satz 1 des Niedersächsischen 
Kommunalverfassungsgesetzes (NKomVG) über die zu den 
Tagesordnungspunkten 11.2. bis 11.5. benannte Sitzverteilung und 
Ausschussbesetzung des Verwaltungsausschusses einen 
Feststellungsbeschluss.  
 
Abstimmung: einstimmig beschlossen:  Ja 31  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   
 
 

TOP 12. Wahl der ehrenamtlichen Stellvertreter/-innen des Bürgermeisters gemäß 
§ 81 Abs. 2 NKomVG 

    

TOP 12.1. Entscheidung über die Anzahl der zu wählenden stellvertretenden Bür-
germeister/-innen oder die Anzahl der gleichberechtigten Bürgermeister/-
innen 

 
Der Ratsvorsitzende erklärt, dass gemäß der Hauptsatzung der Stadt Jever beabsichtigt 
sei, erneut zwei ehrenamtliche Stellvertreter/-innen des Bürgermeisters zu wählen. Zudem 
sollten beide Stellvertreter/-innen erneut gleichberechtigt sein.  
 
Der Rat der Stadt Jever beschließt sodann: 
 

Der Rat der Stadt Jever wählt aus seinen Beigeordneten zwei ehrenamtliche 
Vertreter/-innen des Bürgermeisters.  
 
Die Festlegung einer Reihenfolge ist nicht vorgesehen, beide Stellvertreter/-
innen sind gleichberechtigt. 
 
Abstimmung: einstimmig beschlossen:  Ja 31  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   
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TOP 12.2. Wahl der stellvertretenden Bürgermeister/-innen 

 
Der Ratsvorsitzende weist darauf hin, dass Wahlvorschläge ausschließlich aus dem Kreis 
der Beigeordneten (Mitglieder des Verwaltungsausschusses) unterbreitet werden dürften. Er 
bittet sodann um Wahlvorschläge für die erste gleichberechtige Bürgermeisterin / den ersten 
gleichberechtigten Bürgermeister.  
 
Ratsherr Oltmanns schlägt die Ratsfrau Almuth Thomßen vor.  
 
Weitere Vorschläge werden nicht unterbreitet.  
 
Anträge auf eine schriftliche oder eine geheime Wahl werden nicht gestellt. 
 
Auf Nachfrage des Ratsvorsitzenden kommt der Rat der Stadt Jever einmütig überein, die 
Wahl zur / zum ersten stellvertretenden Bürgermeister/-in durch Handzeichen vorzunehmen. 
 
Daraufhin wird Ratsfrau Almuth Thomßen für die Dauer der Wahlperiode 2021 – 2026 
einstimmig zur stellvertretenden Bürgermeisterin gewählt.  
 
Ratsfrau Thomßen erklärt auf Befragen, dass sie die Wahl annehme. 
 
Ferner bittet der Ratsvorsitzende um Wahlvorschläge für die zweite gleichberechtige Bür-
germeisterin / den zweiten gleichberechtigten Bürgermeister. 
 
Ratsherr Fischer schlägt den Ratsherrn Wilfried Wolken vor.  
 
Weitere Vorschläge werden nicht unterbreitet.  
 
Anträge auf eine schriftliche oder eine geheime Wahl werden nicht gestellt. 
 
Auf Nachfrage des Ratsvorsitzenden kommt der Rat der Stadt Jever einmütig überein, die 
Wahl zur / zum zweiten stellvertretenden Bürgermeister/-in durch Handzeichen vorzuneh-
men. 
 
Daraufhin wird Ratsherr Wilfried Wolken für die Dauer der Wahlperiode 2021 – 2026 
einstimmig zum stellvertretenden Bürgermeister gewählt.  
 
Ratsherr Wolken erklärt auf Befragen, dass er die Wahl annehme. 
 
 
Der Ratsvorsitzende unterbricht die Sitzung um 19:49 Uhr, um der örtlichen Presse die Ge-
legenheit zu geben, Fotos von den Gewählten zu machen. Um 19:57 Uhr eröffnet der Rats-
vorsitzende die Sitzung erneut.   
 
    

TOP 13. Bildung der Fachausschüsse / Arbeitskreise gemäß § 71 Abs. 1 und § 73 
NKomVG 

    

TOP 13.1. Entscheidung des Rates über die zu bildenden Fachausschüsse gemäß § 
71 Abs. 1 NKomVG 

 
Der Ratsvorsitzende setzt den Rat darüber in Kenntnis, dass in der letzten Wahlperiode 
folgende Fachausschüsse und Arbeitskreise gebildet worden seien: 
 

 Ausschuss für Schule, Jugend, Soziales und Familie,  
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 Ausschuss für Finanzen, Wirtschaft und Liegenschaften,  

 Ausschuss für Kultur, Tourismus, Freizeit, Sicherheit und Ordnung, 

 Ausschuss für Bauen, Stadtentwicklung, Straßen, Umwelt, Landwirtschaft und 
Landschaft, 

 Arbeitskreis „Bürgerbeteiligung“. 
 
Ferner weist er darauf hin, dass die Stadt Jever aufgrund gesetzlicher Vorschriften 
verpflichtet sei, einen „Schulausschuss“ und einen „Jugendausschuss“ zu bilden. Zudem 
hätten sich die Fraktionen während der Vorberatungen im Hinblick auf die konstituierende 
Ratssitzung dafür ausgesprochen, die Anzahl der Ausschüsse weiterhin bei vier zu belassen 
und die Kompetenzen entsprechend der Abteilungen der Verwaltung zuzuordnen. 
 
Ebenso sei sich darauf verständigt worden, neben dem Arbeitskreis „Bürgerbeteiligung“ 
erneut den Arbeitskreis „Brauerei“ zu bilden. 
 
Sodann beschließt der Rat der Stadt Jever: 
 

Für die Wahlperiode 2021 bis 2026 werden folgende Fachausschüsse und 
Arbeitskreise des Rates gebildet: 
 
1.  Ausschuss für Schule, Jugend, Soziales und Familie (SchuJuA) 
2. Ausschuss für Finanzen, Wirtschaft und Liegenschaften  (FiWiA) 
3. Ausschuss für Kultur, Tourismus, Freizeit, Sicherheit und Ordnung 

(KuSiA) 
4. Ausschuss für Bauen, Stadtentwicklung, Straßen, Umwelt, 

Landwirtschaft und Landschaft (BauPlanA) 
5.  Arbeitskreis „Bürgerbeteiligung“ 
6.  Arbeitskreis „Brauerei“ 
 
Abstimmung: einstimmig beschlossen:  Ja 31  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   
 
 

TOP 13.2. Entscheidung des Rates über die Anzahl der Ausschusssitze gemäß § 71 
Abs. 2 NKomVG 

 
Der Ratsvorsitzende führt aus, dass die Anzahl der Mitglieder der einzelnen 
Ratsausschüsse in der letzten Wahlperiode sieben betragen habe. Die Anzahl der Mitglieder 
im Arbeitskreis „Bürgerbeteiligung“ belaufe sich auf fünf – von jeder Fraktion / Gruppe ein 
Mitglied – und zusätzlich fünf Mitglieder aus der Bürgerschaft) betragen. Für den Arbeitskreis 
„Brauerei“ seien nunmehr entsprechend der Anzahl der Fraktionen und Gruppen fünf 
Mitglieder des Rates der Stadt Jever vorgesehen. 
 
Der Rat der Stadt Jever beschließt sodann: 
 

Während der Wahlperiode 2021 bis 2026 werden die Fachausschüsse des 
Rates mit sieben Ausschussmitgliedern besetzt. 
 
Der Arbeitskreis „Bürgerbeteiligung“ wird während der Wahlperiode 2021 bis 
2026 entsprechend der vom Rat der Stadt Jever in seiner Sitzung vom 26. 
September 2019 beschlossenen Leitlinien für eine mitgestaltende 
Bürgerbeteiligung in der Stadt Jever mit fünf Mitgliedern des Rates der Stadt 
Jever sowie fünf weiteren Mitgliedern der Bürgerschaft besetzt.  
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Ferner wird während der Wahlperiode 2021 bis 2026 der Arbeitskreis 
„Brauerei“ mit fünf Mitgliedern des Rates der Stadt Jever besetzt.  
 
Abstimmung: einstimmig beschlossen:  Ja 31  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   
 
 

TOP 13.3. Entscheidung des Rates über die Anzahl der hinzuzuwählenden Mitglie-
der in einzelnen Ausschüssen gemäß § 71 Abs. 7 und § 73 NKomVG 

 
Der Ratsvorsitzende teilt mit, bisher sei in den Schulausschuss jeweils ein/e Lehrervertre-
ter/-in und ein/e Elternvertreter/-in hinzugewählt worden. In den Jugendausschuss sei jeweils 
ein/e Vertreter/-in der Jugendarbeit und ein/e Vertreter/-in der Kindertagesstätten, in den 
Sozialausschuss ein/e Vertreter/-in des Seniorenbeirates und in den Kulturausschuss ein/e 
Vertreter/-in des Vereins Jever Aktiv e.V. entsandt worden. Seitens der Verwaltung werde 
nunmehr erneut vorgeschlagen, eine entsprechende Besetzung vorzunehmen, da sich die 
bisherige Regelung bewährt habe. 
 
Sodann beschließt der Rat der Stadt Jever: 
 

Während der Wahlperiode 2021 bis 2026 werden in den Ausschuss für Schule, 
Jugend, Soziales und Familie folgende Vertreter/-innen als hinzugewählte 
Mitglieder entsandt: 
 
Schulausschuss:  je ein/e Vertreter/-in der Lehrer/-innen und 

ein/e Vertreter/-in der Elternvertreter/-innen 
Jugendausschuss: je ein/e Vertreter/-in der Jugendarbeit und 
    ein/e Vertreter/-in der Kindertagesstätten 
Sozialausschuss:  ein/e Vertreter/-in des Seniorenbeirates 
 
In den Ausschuss für Kultur, Tourismus, Freizeit, Sicherheit und Ordnung wird 
ein/e Vertreter/-in des Vereins Jever Aktiv e. V. als hinzugewähltes Mitglied 
entsandt.      
 
Für alle hinzugewählten Mitglieder werden für die Wahlperiode 2021 – 2026 
Vertreter/-innen benannt. 
 
Abstimmung: einstimmig beschlossen:  Ja 31  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   
 
 

TOP 13.4. Bekanntgabe der Sitzverteilung gemäß § 71 Abs. 2, 3 und 4 NKomVG 

 
Der Ratsvorsitzende gibt die Sitzverteilung für die Fachausschüsse des Rates bekannt: 
 
SPD-Fraktion:    2 Sitze 
CDU-Fraktion:    2 Sitze 
Fraktion Bündnis 90 / Die Grünen: 2 Sitze 
Gruppe SWG / FB:    1 Sitz 

 
Er weist außerdem darauf hin, dass der FDP-Fraktion das Recht zustehe, eine/n Grundman-
datsinhaber/-in in die jeweiligen Fachausschüsse zu entsenden, da sie mit keinem Sitz in 
den jeweiligen Fachausschüssen vertreten sei. 
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Zudem erklärt der Ratsvorsitzende, dass ein Beschluss über die abweichende Besetzung 
des Arbeitskreises „Brauerei“ zu fassen sei. Diese soll, wie soeben beschlossen, in Abwei-
chung zu der üblichen Ausschussbesetzung nach § 71 Abs. 2 NKomVG erfolgen. Er betont, 
dass die Besetzung des Arbeitskreises mit je einem Mitglied der im Rat vertretenden Frakti-
onen bzw. der im Rat vertretenden Gruppe gemäß § 71 Abs. 10 NKomVG einstimmig vom 
Rat der Stadt Jever beschlossen werden müsse. Sofern diese Voraussetzung nicht erfüllt 
werde, habe die Besetzung der Arbeitskreise in gleicher Weise zu erfolgen wie die übrigen 
Ausschussbesetzungen.  
 
Der Rat der Stadt Jever beschließt sodann:  
 

Während der Wahlperiode 2021 – 2026 wird der Arbeitskreis „Brauerei“ mit 
jeweils einem Mitglied der im Rat vertretenen Fraktionen bzw. der im Rat 
vertretenen Gruppe besetzt.  
 
Abstimmung: einstimmig beschlossen:  Ja 31  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   
 
 

TOP 13.5. Entscheidung über die Vertretungsregelung in den Ausschüssen 

 
Der Rat der Stadt Jever beschließt: 
 

Die Vertreterinnen und Vertreter in den jeweiligen Fachausschüssen werden 
durch die vom Rat der Stadt Jever bestimmten Personen vertreten.  Die 
vertretenden Mitglieder in den jeweiligen Fachausschüssen können sich 
jeweils untereinander vertreten. 
 
Die Vertreterinnen und Vertreter in den Arbeitskreisen werden durch die vom 
Rat der Stadt Jever bestimmten Personen vertreten.   
 
Abstimmung: einstimmig beschlossen:  Ja 31  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   
 
 

TOP 13.6. Benennung der Ausschussmitglieder sowie deren Stellvertreter/-innen 
gemäß § 71 Abs. 2, 3 und 4 NKomVG 

 
Die Fraktionsvorsitzenden Fischer, Dr. Bollmeyer, Oltmanns sowie der Gruppen- und 
Fraktionsvorsitzende Sender geben sodann die jeweiligen Besetzungen der einzelnen 
Fachausschüsse des Rates bekannt. Die Fraktionsvorsitzende Raquet gibt die / den 
Grundmandatsinhaber/-in für die jeweiligen Fachausschüsse bekannt. 
 
Ferner geben die Fraktionsvorsitzenden Fischer, Dr. Bollmeyer, Oltmanns, der Grup-
pen- und Fraktionsvorsitzende Sender sowie die Fraktionsvorsitzende Raquet die Mit-
glieder des Arbeitskreises „Brauerei“ bekannt.  
 

Ausschuss für Schule, Jugend, Soziales und Familie  
(SchuJuA) 

Mitglied Vertreter/-in Fraktion / Gruppe 
 

Christina Haartje-Graalfs Bettina Montigny SPD-Fraktion 

Frank Kourim Getrud Bunjes SPD-Fraktion 
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Jenny Menger Andrea Remmers CDU-Fraktion 

Jürgen Ultsch  Dr. Matthias Bollmeyer CDU-Fraktion 

Dr. Nicola Koch Beate Berghaus Fraktion Bündnis 90 / 
Die Grünen 

Oliver de Neidels Olaf Harjes Fraktion Bündnis 90 / 
Die Grünen 

Elke Weil 1. Udo Albers 
2. Alfons Sender 

Gruppe SWG / FB 

   

 Grundmandat  

Sibylle Raquet Hendrik Theemann FDP-Fraktion 

 
 

  

Ausschuss für Finanzen, Wirtschaft und Liegenschaften  
(FiWiA) 

Mitglied Vertreter/-in Fraktion / Gruppe 
 

Marianne Rasenack Stefan Fischer SPD-Fraktion 

Gertrud Bunjes Dieter Janßen SPD-Fraktion 

Stephan Eden Marcus Hartwig CDU-Fraktion 

Jürgen Ultsch  Kai Ulferts CDU-Fraktion 

Sina Beckmann Oliver de Neidels Fraktion Bündnis 90 / 
Die Grünen 

Karl Oltmanns Beate Berghaus Fraktion Bündnis 90 / 
Die Grünen 

Herbert Schüdzig 1. Alfons Sender 
2. Elke Weil 

Gruppe SWG / FB 

   

 Grundmandat  

Hendrik Theemann Sibylle Raquet   FDP-Fraktion 

 
 
 

Ausschuss für Kultur, Tourismus, Freizeit, Sicherheit und Ordnung  
(KuSiA) 

Mitglied Vertreter/-in Fraktion / Gruppe 
 

Christina Haartje-Graalfs Frank Kourim SPD-Fraktion 

Dieter Janßen Elke Vredenborg SPD-Fraktion 

Andrea Remmers Stephan Eden CDU-Fraktion 

Kai Ulferts  Jenny Menger CDU-Fraktion 
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Beate Berghaus Sina Beckmann Fraktion Bündnis 90 / 
Die Grünen 

Oliver de Neidels Olaf Harjes Fraktion Bündnis 90 / 
Die Grünen 

Herbert Schüdzig 1. Udo Albers  
2. Alfons Sender 

Gruppe SWG / FB 

   

 Grundmandat  

Sibylle Raquet Hendrik Theemann   FDP-Fraktion 

 
 
 

Ausschuss für Bauen, Stadtentwicklung, Straßen, Umwelt, Landwirtschaft 
und Landschaft (BauPlanA) 

Mitglied Vertreter/-in Fraktion / Gruppe 
 

Elke Vredenborg Dieter Janßen  SPD-Fraktion 

Bettina Montigny Wilfried Wolken SPD-Fraktion 

Dr. Matthias Bollmeyer Jenny Menger CDU-Fraktion 

Marcus Hartwig  Dirk Zillmer CDU-Fraktion 

Sina Beckmann Dr. Nicola Koch Fraktion Bündnis 90 / 
Die Grünen 

Olaf Harjes Almuth Thomßen Fraktion Bündnis 90 / 
Die Grünen 

Udo Albers 1. Elke Weil 
2. Herbert Schüdzig 

Gruppe SWG / FB 

   

 Grundmandat  

Hendrik Theemann Sibylle Raquet   FDP-Fraktion 

 
 
 

Arbeitskreis „Brauerei“  
(AK Brau) 

Mitglied Vertreter/-in Fraktion / Gruppe 
 

Elke Vredenborg Christina Haartje-Graalfs  SPD-Fraktion 

Andrea Remmers Kai Ulferts CDU-Fraktion 

Karl Oltmanns Olaf Harjes Fraktion Bündnis 90 / 
Die Grünen 

Udo Albers   Elke Weil Gruppe SWG / FB 

Hendrik Theemann Sibylle Raquet FDP-Fraktion 
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Auf Nachfrage des Ratsherrn Harjes informiert der Ratsvorsitzende, dass die endgültige 
Besetzung des Arbeitskreises „Bürgerbeteiligung“ voraussichtlich in der kommenden Sitzung 
des Rates der Stadt Jever erfolge.  
 
   

TOP 13.7. Zuteilung der Ausschussvorsitze sowie Benennung der Ausschussvor-
sitzenden und stellvertretenden Ausschussvorsitzenden gemäß § 71 Abs. 
8 NKomVG 

 
Der Ratsvorsitzende gibt folgende Reihenfolge für das Zugriffsrecht auf die Ausschussvor-
sitze bekannt:  
 

1. Zugriff: SPD-Fraktion, 
2. Zugriff: CDU-Fraktion, 
3. Zugriff: Fraktion Bündnis 90 / Die Grünen, 
4. Zugriff: SPD-Fraktion. 

 
Von den jeweiligen Fraktionsvorsitzenden werden die Zugriffe sowie die folgenden Aus-
schussvorsitzenden und deren Vertreter/-innen benannt: 
 

Ausschuss für Bauen, Stadtentwicklung, Straßen, Umwelt, Landwirtschaft 
und Landschaft (BauPlanA) 

  Fraktion / Gruppe 
 

Vorsitzende  Elke Vredenborg  SPD-Fraktion 

stellv. Vorsitzende Bettina Montigny SPD-Fraktion 

 
 

Ausschuss für Kultur, Tourismus, Freizeit, Sicherheit und Ordnung 
(KuSiA) 

  Fraktion / Gruppe 
 

Vorsitzende  Andrea Remmers  CDU-Fraktion 

stellv. Vorsitzender Kai Ulferts CDU-Fraktion 

 
 

Ausschuss für Schule, Jugend, Soziales und Familie  
(SchuJuA) 

  Fraktion / Gruppe 
 

Vorsitzender  Oliver de Neidels  Fraktion Bündnis 90 / 
Die Grünen 

stellv. Vorsitzende Dr. Nicola Koch Fraktion Bündnis 90 / 
Die Grünen 

 
 



Seite 16 von 25 

 

Ausschuss für Finanzen, Wirtschaft und Liegenschaften 
(FiWiA) 

  Fraktion / Gruppe 
 

Vorsitzende  Marianne Rasenack  SPD-Fraktion 

stellv. Vorsitzende Gertrud Bunjes SPD-Fraktion 

 
    

TOP 13.8. Feststellungsbeschluss des Rates über die Sitzverteilung und Aus-
schussbesetzung gemäß § 71 Abs. 5 NKomVG 

 
Der Rat der Stadt Jever beschließt: 
 

Der Rat der Stadt Jever fasst gemäß § 71 Abs. 5 des Niedersächsischen 
Kommunalverfassungsgesetzes (NKomVG) über die zu den 
Tagesordnungspunkten 13.4., 13.6. und 13.7. benannte Sitzverteilung und 
Ausschussbesetzung einen Feststellungsbeschluss.  
 
Abstimmung: ohne Gegenstimme beschlossen:  Ja 29  Nein 0  Enthaltung 2  Befangen 0   
 
 

TOP 14. Bestellung von Ratsfrauen und Ratsherren sowie deren Stellvertreterin-
nen und Stellvertretern der Stadt in örtliche und überörtliche Institutionen 

    

TOP 14.1. Kuratorium Altenwohnzentrum 
(Drei Ratsfrauen / Ratsherren sowie drei Stellvertreter/-innen) 

 
Der Rat der Stadt Jever beschließt:  
 

Der Rat der Stadt Jever fasst gemäß § 71 Abs. 5 des Niedersächsischen Kom-
munalverfassungsgesetzes (NKomVG) zur nachfolgenden Besetzung des Kura-
toriums Altenwohnzentrum einen Feststellungsbeschluss: 
 

Kuratorium Altenwohnzentrum 
- 3 Ratsfrauen oder Ratsherren - 

(d´Hondt und Feststellungsbeschluss gem. § 71 Abs. 5 NKomVG) 

Mitglied Vertreter/-in Fraktion / Gruppe 

Marianne Rasenack Gertrud Bunjes SPD-Fraktion 
Andrea Remmers Jürgen Ultsch CDU-Fraktion 

Dr. Nicola Koch Almuth Thomßen Fraktion Bündnis 90 / 
Die Grünen 

 
Abstimmung: einstimmig beschlossen:  Ja 31  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   
 
 

TOP 14.2. Kuratorium Diakonisches Werk Jever e.V.  
(Zwei Ratsfrauen / Ratsherren sowie zwei Stellvertreter/-innen) 

 
Der Rat der Stadt Jever beschließt: 
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Der Rat der Stadt Jever fasst gemäß § 71 Abs. 5 des Niedersächsischen 
Kommunalverfassungsgesetzes (NKomVG) zur nachfolgenden Besetzung des 
Kuratoriums Diakonischen Werks e.V. einen Feststellungsbeschluss: 
 

Kuratorium Diakonisches Werk e.V.  
- Bürgermeister oder allgemeiner Vertreter oder 

Beauftragte/r der Verwaltung / 
2 Ratsfrauen oder Ratsherren - 

(d´Hondt und Feststellungsbeschluss gem. § 71 Abs. 5 NKomVG) 
Mitglied Vertreter/-in Fraktion / 

Gruppe 
Bürgermeister 
der Stadt Jever 

allgemeiner Vertreter des 
Bürgermeisters oder ein/e 

Beauftragte/r der 
Stadtverwaltung 

 

Christina Haartje-Graalfs Gertrud Bunjes SPD-Fraktion 

Marcus Hartwig Jenny Menger CDU-Fraktion 

 
Abstimmung: einstimmig beschlossen:  Ja 31  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   
 
 

TOP 14.3. Verbandsversammlung "Zweckverband Schloss- und Heimatmuseum" 
(Zwei Ratsfrauen / Ratsherren sowie zwei Stellvertreter/-innen) 

 
Der Rat der Stadt Jever beschließt: 
 

Der Rat der Stadt Jever fasst gemäß § 71 Abs. 5 des Niedersächsischen 
Kommunalverfassungsgesetzes (NKomVG) zur nachfolgenden Besetzung der 
Verbandsversammlung „Zweckverband Schloss- und Heimatmuseum“ einen 
Feststellungsbeschluss: 
 

Verbandsversammlung 
„Zweckverband Schloss- und Heimatmuseum“ 

(Bürgermeister und 2 Ratsfrauen oder Ratsherren) 
(d´Hondt und Feststellungsbeschluss gem. § 71 Abs. 5 NKomVG) 

Mitglied Vertreter/-in Fraktion / 
Gruppe 

Bürgermeister 
der Stadt Jever 

allgemeiner Vertreter des 
Bürgermeisters 

 

Wilfried Wolken Elke Vredenborg SPD-Fraktion 

Stephan Eden Andrea Remmers CDU-Fraktion 

 
Abstimmung: einstimmig beschlossen:  Ja 31  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   
 
 

TOP 14.4. Verbandsversammlung des Zweckverbandes der Landesbühne Nieder-
sachsen Nord GmbH 
(Ein/e Ratsfrau / Ratsherr sowie ein/e Stellvertreter/-in) 

 
Der Ratsvorsitzende bittet um Vorschläge für die Besetzung der Verbandsversammlung 
des Zweckverbandes „Landesbühne Niedersachsen Nord GmbH“. 
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Ratsherr Oltmanns schlägt die Ratsfrau Beate Berghaus als ordentliches Mitglied in der 
Verbandsversammlung des Zweckverbandes „Landesbühne Niedersachsen Nord GmbH“ 
vor.  
 
Weitere Vorschläge werden nicht unterbreitet. 
 
Ferner bittet der Ratsvorsitzende um Vorschläge für die Position der Vertreterin / des Ver-
treters des ordentlichen Mitglieds in der Verbandsversammlung des Zweckverbandes „Lan-
desbühne Niedersachsen Nord GmbH“. 
 
Ratsherr Oltmanns schlägt den Ratsherrn Olaf Harjes als Vertreter des ordentlichen Mit-
glieds in der Verbandsversammlung des Zweckverbandes „Landesbühne Niedersachsen 
Nord GmbH“ vor.  
 
Weitere Vorschläge werden nicht unterbreitet.  
 
Seitens des Rates werden hinsichtlich der genannten Vorschläge keine Einwände erhoben.  
 
Der Rat der Stadt Jever beschließt sodann: 
 

Der Rat der Stadt Jever bestätigt durch Abstimmung gemäß § 66 NKomVG die 
Besetzung der Verbandsversammlung des Zweckverbandes „Landesbühne 
Niedersachsen Nord“: 
 

Verbandsversammlung des Zweckverbandes 
 „Landesbühne Niedersachsen Nord GmbH“ 

Bürgermeister oder allgemeiner Vertreter oder ein/e 
Beauftragte/r der Verwaltung 

1 Ratsfrau / Ratsherr - Abstimmung gemäß § 66 NKomVG 
Mitglied Vertreter/-in 

Bürgermeister der 
Stadt Jever 

allgemeiner Vertreter des Bürgermeisters 
oder ein/e Beauftragte/r der 

Stadtverwaltung 
Beate Berghaus Olaf Harjes 

 
Abstimmung: ohne Gegenstimme beschlossen:  Ja 28  Nein 0  Enthaltung 3  Befangen 0   
 
 

TOP 14.5. Landschaftsversammlung der "Oldenburgischen Landschaft" 
(Ein/e Ratsfrau / Ratsherr sowie ein/e Stellvertreter/-in) 

 
Der Ratsvorsitzende bittet um Vorschläge für die Besetzung der Landschaftsversammlung 
der „Oldenburgischen Landschaft“. 
 
Ratsherr Fischer schlägt den Ratsherrn Frank Kourim als ordentliches Mitglied in der 
Landschaftsversammlung der „Oldenburgischen Landschaft“ vor.  
 
Weitere Vorschläge werden nicht unterbreitet. 
 
Ferner bittet der Ratsvorsitzende um Vorschläge für die Position der Vertreterin / des Ver-
treters des ordentlichen Mitglieds in der Landschaftsversammlung der „Oldenburgischen 
Landschaft“. 
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Ratsherr Oltmanns schlägt die Ratsfrau Beate Berghaus als Vertreterin des ordentlichen 
Mitglieds in der Landschaftsversammlung der „Oldenburgischen Landschaft“ vor.  
 
Weitere Vorschläge werden nicht unterbreitet.  
 
Seitens des Rates werden hinsichtlich der genannten Vorschläge keine Einwände erhoben.  
 
Der Rat der Stadt Jever beschließt sodann: 
 

Der Rat der Stadt Jever bestätigt durch Abstimmung gemäß § 66 NKomVG die 
Besetzung der Landschaftsversammlung der „Oldenburgischen Landschaft“: 
 

Landschaftsversammlung der 
Oldenburgischen Landschaft 

Bürgermeister oder allgemeiner Vertreter oder ein/e 
Beauftragte/r der Verwaltung 

1 Ratsfrau / Ratsherr - Abstimmung gemäß § 66 NKomVG 
Mitglied Vertreter/-in 

Bürgermeister der 
Stadt Jever 

allgemeiner Vertreter des Bürgermeisters 
oder ein/e Beauftragte/r der 

Stadtverwaltung 
Frank Kourim Beate Berghaus 

 
Abstimmung: ohne Gegenstimme beschlossen:  Ja 28  Nein 0  Enthaltung 3  Befangen 0   
 
 

TOP 14.6. Verbandsversammlung des Oldenburgisch-Ostfriesischen Wasserver-
bandes (OOWV) 
(Ein/e Ratsfrau / Ratsherr sowie ein/e Stellvertreter/-in) 

 
Der Ratsvorsitzende bittet um Vorschläge für die Besetzung der Verbandsversammlung 
des Oldenburgisch-Ostfriesischen Wasserverbandes (OOWV). 
 
Ratsherr Oltmanns schlägt die Ratsfrau Sina Beckmann als ordentliches Mitglied in der 
Verbandsversammlung des OOWV vor.  
 
Weitere Vorschläge werden nicht unterbreitet. 
 
Ferner bittet der Ratsvorsitzende um Vorschläge für die Position der Vertreterin / des Ver-
treters des ordentlichen Mitglieds in der Verbandsversammlung des OOWV. 
 
Ratsherr Fischer schlägt im Namen der SPD-Fraktion den Ratsherrn Stefan Fischer als 
Vertreter des ordentlichen Mitglieds in der Verbandsversammlung des OOWV vor.  
 
Weitere Vorschläge werden nicht unterbreitet.  
 
Seitens des Rates werden hinsichtlich der genannten Vorschläge keine Einwände erhoben.  
 
Der Rat der Stadt Jever beschließt sodann: 
 

Der Rat der Stadt Jever bestätigt durch Abstimmung gemäß § 66 NKomVG die 
Besetzung der Verbandsversammlung des Oldenburgisch-Ostfriesischen 
Wasserverbandes (OOWV): 
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Verbandsversammlung des OOWV 
Bürgermeister oder allgemeiner Vertreter oder ein/e 

Beauftragte/r der Verwaltung 
1 Ratsfrau / Ratsherr - Abstimmung gemäß § 66 NKomVG 

Mitglied Vertreter/-in 

Bürgermeister der 
Stadt Jever 

Dietmar Rüstmann 

Sina Beckmann Stefan Fischer 
 
Abstimmung: ohne Gegenstimme beschlossen:  Ja 26  Nein 0  Enthaltung 5  Befangen 0   
 
 

TOP 14.7. Aufsichtsrat der Wohnungsbaugesellschaft Friesland mbH 
(Ein/e Ratsfrau / Ratsherr sowie ein/e Stellvertreter/-in) 

 
Der Ratsvorsitzende bittet um Vorschläge für die Besetzung des Aufsichtsrates der Woh-
nungsbaugesellschaft Friesland mbH. 
 
Ratsherr Fischer schlägt den Ratsherrn Dieter Janßen als ordentliches Mitglied im Auf-
sichtsrat der Wohnungsbaugesellschaft Friesland mbH vor.  
 
Ratsherr Sender schlägt die Ratsfrau Elke Weil als ordentliches Mitglied im Aufsichtsrat 
der Wohnungsbaugesellschaft Friesland mbH vor.  
 
Weitere Vorschläge werden nicht unterbreitet. 
 
Es erfolgt eine Abstimmung. Diese erfolgt nach alphabetischer Reihenfolge, sodass zu-
nächst über den Vorschlag, den Ratsherrn Dieter Janßen als Mitglied für den Aufsichtsrat 
der Wohnungsbaugesellschaft Friesland mbH zu benennen, abgestimmt wird: 
 
Ja   17 Stimmen 
Nein       4 Stimmen 
Enthaltungen  10 Stimmen 
 
Damit ist Ratsherr Dieter Janßen als Mitglied im Aufsichtsrat der Wohnungsbaugesell-
schaft Friesland mbH bestimmt.  
 
Ferner bittet der Ratsvorsitzende um Vorschläge für die Position der Vertreterin / des Ver-
treters des ordentlichen Mitglieds im Aufsichtsrat der Wohnungsbaugesellschaft Friesland 
mbH. 
 
Ratsherr Oltmanns schlägt die Ratsfrau Almuth Thomßen als Vertreterin des ordentlichen 
Mitglieds im Aufsichtsrat der Wohnungsbaugesellschaft Friesland mbH vor.  
 
Weitere Vorschläge werden nicht unterbreitet.  
 
Sodann lässt der Ratsvorsitzende über den Vorschlag, die Ratsfrau Almuth Thomßen als 
Vertreterin des ordentlichen Mitglieds für den Aufsichtsrat der Wohnungsbaugesellschaft 
Friesland mbH zu benennen, abstimmen: 
 
Ja   25 Stimmen 
Nein       0 Stimmen 
Enthaltungen      6 Stimmen 
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Damit ist Ratsfrau Almuth Thomßen als Vertreterin des ordentlichen Mitglieds für den 
Aufsichtsrat der Wohnungsbaugesellschaft Friesland mbH bestimmt.  
 
Der Rat der Stadt Jever beschließt sodann: 
 

Der Rat der Stadt Jever bestätigt durch Abstimmung gemäß § 66 NKomVG die 
Besetzung des Aufsichtsrates der Wohnungsbaugesellschaft Friesland mbH: 
 

Aufsichtsrat  
der Wohnungsbaugesellschaft Friesland mbH 

1 Ratsmitglied 
 Abstimmung gemäß § 66 NKomVG 

Mitglied Vertreter/-in 

Dieter Janßen Almuth Thomßen 

 
Abstimmung: ohne Gegenstimme beschlossen:  Ja 30  Nein 0  Enthaltung 1  Befangen 0   
 
 

TOP 14.8. Gesellschafterversammlung der Wohnungsbaugesellschaft Friesland 
mbH 
(Ein/e Ratsfrau / Ratsherr sowie ein/e Stellvertreter/-in) 

 
Der Ratsvorsitzende bittet um Wahlvorschläge für die Besetzung der Gesellschafterver-
sammlung der Wohnungsbaugesellschaft Friesland mbH. 
 
Ratsherr Oltmanns schlägt die Ratsfrau Beate Berghaus vor. 
 
Ratsherr Sender schlägt die Ratsfrau Elke Weil vor.  
 
Auf Vorschlag des Ratsvorsitzenden entscheidet sich der Rat für eine schriftliche Wahl. 
 
Ratsfrau Montigny und Ratsherr Oltmanns übernehmen die Aufgabe der Wahlhelferin 
bzw. des Wahlhelfers.  
 
Nach Abschluss des Wahlvorganges ergibt sich folgendes Ergebnis: 
 
Ratsfrau Beate Berghaus  18 Stimmen 
Ratsfrau Elke Weil        9 Stimmen 
Enthaltungen        4 Stimmen 
 
Damit ist Ratsfrau Beate Berghaus als ordentliches Mitglied der Gesellschafterver-
sammlung der Wohnungsbaugesellschaft Friesland mbH gewählt. 
 
Ferner bittet der Ratsvorsitzende um Wahlvorschläge für die Position der Vertreterin / des 
Vertreters in der Gesellschafterversammlung der Wohnungsbaugesellschaft Friesland mbH. 
 
Ratsherr Fischer schlägt die Ratsfrau Elke Vredenborg vor.  
 
Weitere Vorschläge werden nicht unterbreitet.  
 
Anträge auf eine schriftliche oder eine geheime Wahl werden nicht gestellt. 
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Auf Nachfrage des Ratsvorsitzenden kommt der Rat der Stadt Jever einmütig überein, die 
Wahl zur / zum Vertreter/-in des ordentlichen Mitglieds in der Gesellschafterversammlung 
der Wohnungsbaugesellschaft Friesland mbH durch Handzeichen vorzunehmen. 
 
Daraufhin wird die Ratsfrau Elke Vredenborg mit 28 Ja-Stimmen bei 3 Enthaltungen 
zur Vertreterin des ordentlichen Mitglieds in der Gesellschafterversammlung der 
Wohnungsbaugesellschaft Friesland mbH gewählt.  
 
Der Rat der Stadt Jever beschließt sodann: 
  

Der Rat der Stadt Jever bestätigt durch Wahl gemäß § 67 NKomVG die 
Besetzung der Gesellschafterversammlung der Wohnungsbaugesellschaft 
Friesland mbH: 
 

Gesellschafterversammlung 
der Wohnungsbaugesellschaft Friesland mbH 

1 Ratsmitglied  
Wahl gem. § 67 NKomVG 

Mitglied Vertreter/-in 

Beate Berghaus Elke Vredenborg 

 
Abstimmung: ohne Gegenstimme beschlossen:  Ja 30  Nein 0  Enthaltung 1  Befangen 0   
 
 

TOP 14.9. Gesellschafterversammlung der FriesenEnergie GmbH 
(Ein/e Ratsfrau / Ratsherr sowie ein/e Stellvertreter/-in) 

 
Ratsherr Hartwig verlässt die Sitzung um 20:41 Uhr.  
 
Der Ratsvorsitzende bittet um Wahlvorschläge für die Besetzung der Gesellschafterver-
sammlung der FriesenEnergie GmbH. 
 
Ratsherr Fischer schlägt im Namen der SPD-Fraktion den Ratsherrn Stefan Fischer als 
ordentliches Mitglied für die Gesellschafterversammlung der FriesenEnergie GmbH vor. 
 
Ratsherr Sender schlägt den Ratsherrn Udo Albers als ordentliches Mitglied für die Ge-
sellschafterversammlung der FriesenEnergie GmbH vor.  
 
Auf Vorschlag des Ratsvorsitzenden entscheidet sich der Rat für eine schriftliche Wahl. 
 
Ratsfrau Montigny und Ratsherr Oltmanns übernehmen die Aufgabe der Wahlhelferin 
bzw. des Wahlhelfers.  
 
Nach Abschluss des Wahlvorganges ergibt sich folgendes Ergebnis: 
 
Ratsherr Stefan Fischer  18 Stimmen 
Ratsherr Udo Albers     6 Stimmen 
Enthaltungen        4 Stimmen 
Ungültig      2 Stimmen 
 
Damit ist Ratsherr Stefan Fischer als ordentliches Mitglied der Gesellschafterver-
sammlung der Wohnungsbaugesellschaft Friesland mbH gewählt. 
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Ferner bittet der Ratsvorsitzende um Wahlvorschläge für die Position der Vertreterin / des 
Vertreters des ordentlichen Mitglieds in der Gesellschafterversammlung der FriesenEnergie 
GmbH. 
 
Ratsherr Oltmanns schlägt den Ratsherrn Olaf Harjes vor.  
 
Weitere Vorschläge werden nicht unterbreitet.  
 
Anträge auf eine schriftliche oder eine geheime Wahl werden nicht gestellt. 
 
Auf Nachfrage des Ratsvorsitzenden kommt der Rat der Stadt Jever einmütig überein, die 
Wahl zur / zum Vertreter/-in des ordentlichen Mitglieds in der Gesellschafterversammlung 
FriesenEnergie GmbH durch Handzeichen vorzunehmen. 
 
Daraufhin wird der Ratsherr Olaf Harjes mit 27 Ja-Stimmen bei 3 Enthaltungen zum 
Vertreter des ordentlichen Mitglieds der Gesellschafterversammlung der FriesenEner-
gie GmbH gewählt.  
 
Der Rat der Stadt Jever beschließt sodann: 
 

Der Rat der Stadt Jever bestätigt durch Wahl gemäß § 67 NKomVG die 
Besetzung der Gesellschafterversammlung der FriesenEnergie GmbH: 
 

FriesenEnergie GmbH 
Bürgermeister oder allgemeiner Vertreter oder ein/e 

Beauftragte/r der Verwaltung 
1 Ratsfrau / Ratsherr  

 Wahl gemäß § 67 NKomVG 
Mitglied Vertreter/-in 

Bürgermeister der 
Stadt Jever 

allgemeiner Vertreter des Bürgermeisters 
oder ein/e Beauftragte/r der 

Stadtverwaltung 
Stefan Fischer Olaf Harjes 

 
Abstimmung: ohne Gegenstimme beschlossen:  Ja 29  Nein 0  Enthaltung 1  Befangen 0   
 
 

TOP 15. Johanne-Gruner-Stiftung; 
Neubesetzung des Kuratoriums 
Vorlage: BV/0003/2021-2026 

 
Der Ratsvorsitzende teilt die derzeitige Besetzung des Kuratoriums der Johanne-Gruner-
Stiftung mit. Diese Form der Zusammensetzung solle auch für die neue Wahlperiode beste-
hen bleiben. Die Fraktionsvorsitzenden sollten bzw. der Gruppenvorsitzende sollte von den 
jeweiligen Stellvertreter/-innen im Kuratorium vertreten werden. Er weist zudem darauf hin, 
dass diese Form der Besetzung eine Ausnahme bilde, da grundsätzlich eine Sitzverteilung 
nach dem d´Hondtschen Verfahren anzuwenden sei. Die Abweichung von dieser Regelung 
müsse vom Rat der Stadt Jever einstimmig beschlossen werden. 
 
Der Rat der Stadt Jever beschließt: 
 

Die Zahl der Kuratoriumsmitglieder für die Johanne-Gruner-Stiftung während 
der Amtszeit vom 01. Dezember 2021 bis zum 30. November 2026 wird auf sie-
ben Personen festgelegt. 
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Während dieser Zeit werden folgende Personen dem Kuratorium angehören: 
 

1. Herr Bürgermeister Jan Edo Albers, Am Kirchplatz 11, 26441 Jever 
2. Herr Dr. Heinz Behrends, Lindenallee 11, 26441 Jever 
3. Herr Stefan Fischer 
4. Herr Dr. Matthias Bollmeyer  
5. Herr Karl Oltmanns  
6. Herr Alfons Sender  
7. Frau Sibylle Raquet  

  
 
Vertreter/-innen: 
 

1. Herr Mike Müller, Am Kirchplatz 11, 26441 Jever 
2. wird nicht benannt  
3. Frau Bettina Montigny  
4. Herr Dirk Zillmer  
5. Frau Almuth Thomßen  
6. Frau Elke Weil  
7. Herr Hendrik Theemann  

 
Abstimmung: einstimmig beschlossen:  Ja 30  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   
 
 

TOP 16. Olga-Fink-Stiftung; 
Neubesetzung des Kuratoriums 
Vorlage: BV/0004/2021-2026 

 
Der Ratsvorsitzende weist darauf hin, dass bei der Besetzung des Kuratoriums der Olga-
Fink-Stiftung dasselbe Verfahren gelte, wie bei der Besetzung des Kuratoriums der Johanne-
Gruner-Stiftung. Der einzige Unterschied bestehe darin, dass Herr Dr. Heinz Behrends die-
sem Kuratorium nicht angehöre.  
 
Der Rat der Stadt Jever beschließt: 
 

Die Zahl der Kuratoriumsmitglieder für die Olga-Fink-Stiftung während der 
Amtszeit vom 01. Dezember 2021 bis zum 30. November 2026 wird auf sechs 
Personen festgelegt. 
 
Während dieser Zeit werden folgende Personen dem Kuratorium angehören: 
 

1. Herr Bürgermeister Jan Edo Albers, Am Kirchplatz 11, 26441 Jever 
2. Herr Stefan Fischer 
3. Herr Dr. Matthias Bollmeyer  
4. Herr Karl Oltmanns  
5. Herr Alfons Sender  
6. Frau Sibylle Raquet  

  
 
Vertreter/-innen: 
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1. Herr Mike Müller, Am Kirchplatz 11, 26441 Jever 
2. Frau Bettina Montigny 
3. Herr Dirk Zillmer  
4. Frau Almuth Thomßen  
5. Frau Elke Weil  
6. Herr Hendrik Theemann  

 
Abstimmung: einstimmig beschlossen:  Ja 30  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   
 
 

TOP 17. Mitteilungen des Bürgermeisters 

 
Keine. 
 
   

TOP 18. Schließen des öffentlichen Teiles der Sitzung 

 
Der Ratsvorsitzende schließt den öffentlichen Teil der Ratssitzung um 20:53 Uhr. 
 
 
 
 
 
    
 
 

 
Genehmigt: 
 
 
 
 

Dieter Janßen   Jan Edo Albers René Meins 

Altersvorsitzender /  

Ratsvorsitzender 

Bürgermeister Protokollführer 
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